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CPV 45216126-3 - INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA 
 
1. WSTĘP 
 
1.1. PRZEDMIOT SZCZEGÓŁOWEJ SPECYFIKACJI TECHNICZNE J 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie budowy instalacji centralnego 
ogrzewania w budynku zaplecza sportowego w Golcowej na dz. nr ew. 2336/1; 2336; 
2337/1. 
 
1.2.  ZAKRES STOSOWANIA SZCZEGÓŁOWEJ SPECYFIKACJI  TECHNICZNEJ 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w p. 1.1. 
Szczegółowy zakres robót wraz z obmiarem robót zawiera „Przedmiar robót”. 
 
1.3.  ZAKRES ROBÓT OBJ ĘTYCH SZCZEGÓŁOWĄ SPECYFIKACJĄ   

TECHNICZNĄ  
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające            
i mające na celu wykonanie instalacji centralnego ogrzewania w budynku zaplecza 
sportowego w Golcowej na dz. nr ew. 2336/1; 2336; 2337/1. 
 
Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych 
robót: 
- montaż rurociągów, 
- montaż armatury, 
- montaż grzejników, 
- badania instalacji, 
- wykonanie izolacji termicznej, 
- regulacja działania instalacji C.O. 
 
1.4. OGÓLNE WYMAGANIA  
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją 
projektową, specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego                         
i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. 
Tom II. Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji ogrzewania 
do wprowadzonych zmian konstrukcyjno – budowlanych lub zastąpienia 
zaprojektowanych materiałów – w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez 
inne materiały lub elementy o zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszystkie 
zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą 
powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli 
dotyczą zmiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na 
inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 
Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II. Instalacje sanitarne  
i przemysłowe”, Polskimi Normami oraz innymi przepisami dotyczącymi 
przedmiotowej instalacji. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentacji 
projektowej, a o ich wykryciu powinien natychmiast powiadomić projektanta, który 



dokona odpowiednich zmian lub poprawek. W przypadku rozbieżności, opis 
wymiarów ważniejszy jest od odczytów ze skali rysunków. 
 
2. MATERIAŁY  
 
2.1. WYMAGANIA OGÓLNE DOTYCZ ĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW  
       I WYROBÓW 
Do wykonania instalacji centralnego ogrzewania mogą być stosowane wyroby 
producentów krajowych i zagranicznych. 
Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie 
aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed 
zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny 
materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony 
aktualnymi normami. 
Wykonawca robót powinien przedstawić inspektorowi nadzoru inwestorskiego 
szczegółowe informacje o źródle produkcji, zakupu wyrobów budowlanych i urządzeń 
przewidywanych do realizacji robót – właściwie oznaczonych, posiadających 
certyfikat na znak bezpieczeństwa, certyfikat zgodności, deklarację zgodności                
z Polską Normą, a także inne prawnie określone dokumenty. Kierownik budowy jest 
obowiązany przez okres wykonywania robót budowlanych przechowywać dokumenty 
stanowiące podstawę ich wykonania, a także oświadczenia dotyczące wyrobów 
budowlanych jednostkowo zastosowanych w obiekcie budowlanym. Jeżeli 
dokumentacja projektowa przewiduje zastosowanie materiałów pochodzenia 
miejscowego, Wykonawca przedstawi inspektorowi nadzoru inwestorskiego 
wszystkie wymagane dokumenty pozwalające na korzystanie z tego źródła oraz 
określające parametry techniczne tego materiału. 
 
2.2. WYMAGANIA OGÓLNE ZWI ĄZANE Z PRZECHOWYWANIEM, 
TRANSPORTEM, WARUNKAMI DOSTAW, SKŁADOWANIEM I KONTR OLĄ  
JAKOŚCI MATERIAŁÓW I WYROBÓW  
Wykonawca zapewni właściwe składowanie i zabezpieczanie materiałów na placu 
budowy. Tymczasowe miejsca składowania powinny być określone w projekcie 
zagospodarowania placu budowy lub uzgodnione z inspektorem nadzoru 
inwestorskiego. Składowane materiały, elementy i urządzenia powinny być dostępne 
inspektorowi nadzoru w celu przeprowadzenia inspekcji. 
 
2.3. MATERIAŁY NIE ODPOWIADAJ ĄCE WYMAGANIOM  
Materiały i elementy budowlane, dostarczone przez Wykonawcę na plac budowy, 
które nie uzyskają akceptacji inspektora nadzoru inwestorskiego, powinny być 
niezwłocznie usunięte z placu budowy W uzasadnionych przypadkach inspektor 
nadzoru inwestorskiego, w uzgodnieniu z projektantem oraz Zamawiającym 
(inwestorem) może pozwolić Wykonawcy na wykorzystanie materiałów lub 
elementów budowlanych nie odpowiadających wymaganiom określonym                         
w dokumentacji projektowej oraz specyfikacjach technicznych. Konieczna jest w tym 
przypadku zmiana cen tych materiałów lub elementów. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane przez 
inspektora nadzoru inwestorskiego materiały, elementy budowlane lub urządzenia, 
Wykonawca wykonuje na własne ryzyko i ponosi pełną odpowiedzialność techniczną 
i kosztową. 
 
 
 



2.4. WARIANTOWE STOSOWANIE MATERIAŁÓW 
Jeżeli dokumentacja projektowa i specyfikacje techniczne przewidują wariantowe 
stosowanie materiałów i elementów budowlanych oraz urządzeń w wykonywanych 
robotach, Wykonawca ma obowiązek powiadomienia inspektora nadzoru 
inwestorskiego i autora projektu o proponowanym wyborze. Inspektor nadzoru, po 
uzgodnieniu z autorem projektu oraz Zamawiającym, podejmuje odpowiednią 
decyzję. Wybrany i zaakceptowany przez inspektora nadzoru materiał (element 
budowlany lub urządzenie) nie może być ponownie zmieniany bez jego zgody. 
 
2.5. PRZEWODY  
Wszystkie przejścia rur przez ściany wykonać należy w tulejach ochronnych, 
umożliwiających swobodne przemieszczanie się przewodu w przegrodzie. Przejścia 
przez stropy uszczelnić ogniochronną pianką poliuretanową. 
Przewody montowane będą pod stropem, w posadzce, w bruzdach ściennych 
Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, 
bez widocznych wżerów i ubytków spowodowanych uszkodzeniami. 
Rodzaj przewodów i ich średnice podane są w dokumentacji projektowej                         
oraz w przedmiarze stanowiącym załącznik do niniejszej specyfikacji.  
 
2.6. GRZEJNIKI  
Pomieszczenia będą ogrzewane poprzez grzejniki stalowe płytowe, dolnozasilane 
Kermi energooszczędne Profil – K o wysokości 600 mm. Regulacja temperatury 
każdego grzejnika odbywać się będzie poprzez zamontowane przy nich głowice 
termostatyczne. Grzejniki należy montować w odległościach min.: 

• od ściany za grzejnikiem – 5cm, 
• od podłogi – 7cm, 
• od parapetu – 7cm, 

Grzejniki należy podłączyć do instalacji za pomocą zintegrowanych zaworów 
podgrzejnikowych. Do regulacji hydraulicznej instalacji zastosowane będą wkładki 
zaworowe, montowane do każdego grzejnika. Regulacja temperatury                         
w pomieszczeniach odbywać się będzie za pomocą głowic termostatycznych typu 
Herz Clasic. Nastawy zaworów termostatycznych podano na rzutach instalacji c.o.  
 
2.7. ARMATURA  
Pod każdym pionem zamontowane zostaną regulatory różnicy ciśnienia montowane 
na powrocie oraz z pomiarem spadku ciśnienia montowane na zasileniu (lub 
równoważne). Grzejniki będą zaopatrzone na zasileniu w grzejnikowe zawory 
termostatyczne z nastawą wstępną oraz w grzejnikowe zawory odcinające na 
powrocie. 
 
2.8. IZOLACJA CIEPLNA 
Przewody rozprowadzające czynnik grzewczy należy zaizolować cieplnie izolacją                
z pianki poliuretanowej np. Thermaflex.  
 
3. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno                   
w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz                   
w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt powinien być zgodny 
z wymaganiami określonymi w szczegółowej specyfikacji technicznej, a w przypadku 
braku odpowiednich ustaleń w specyfikacjach technicznych niezbędna jest 



akceptacja sprzętu przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Jeżeli w specyfikacjach 
przewidziano możliwość wariantowego użycia sprzętu, Wykonawca uzgodni                    
z inspektorem nadzoru wybór sprzętu. 
Wykonawca przedstawi inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów 
potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane 
przepisami. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny i urządzenia nie gwarantujące realizacji umowy lub 
kontraktu mogą być zdyskwalifikowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego                
i niedopuszczone do realizacji robót. 
 
4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 
 
4.1 . RURY 
Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej 
długości. Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas 
transportu, przeładunku i magazynowania rur i kształtek należy unikać ich 
zanieczyszczenia. 
 
4.2. GRZEJNIKI 
Transport grzejników powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się 
transportowanie grzejników na paletach dostosowanych do ich wymiaru. Na każdej 
palecie powinny być pakowane grzejniki jednego typu i wielkości. Palety                           
z grzejnikami powinny być ustawione i zabezpieczone, aby w czasie ruchu środka 
transportu nie nastąpiło ich przemieszczanie i uszkodzenie grzejników. Dopuszcza 
się transportowanie grzejników luzem, ułożonych w warstwy, zabezpieczonych przed 
przemieszczaniem i uszkodzeniem. 
 
4.3. ARMATURA 
Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. 
Armaturę należy składować w magazynach zamkniętych. Armatura specjalna, jak 
zawory termostatyczne, powinny być dostarczone w oryginalnych opakowaniach 
producenta. Armaturę, łączniki i materiały pomocnicze należy przechowywać                   
w magazynach lub pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 
 
4.4 IZOLACJA TERMICZNA 
Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone 
krytymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, 
zanieczyszczeniem i zniszczeniem. 
Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy 
przechowywać w pomieszczeniach krytych i suchych. Należy unikać dłuższego 
działania promieni słonecznych na otuliny z PE, ponieważ materiał ten nie jest 
odporny na promienie ultrafioletowe. 
Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć 
płaszczyzny i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do 
nominalnych wymiarów produkcyjnych powinny zawierać się w granicach tolerancji 
określonej w odpowiednich normach przedmiotowych. 
 
5.   WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1.  MONTAŻ RUROCIĄGÓW 
Rurociągi łączone będą zgodnie z Wymaganiami Technicznymi COBRTI INSTAL 
zeszyt 2: „Wytyczne projektowania centralnego ogrzewania". 



Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć przeszkody 
(możliwe do wyeliminowania), mogące powodować uszkodzenie przewodów                
(np. pręty, wystające elementy zaprawy betonowej i muru). 
Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do 
zamontowania nie posiadają uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie 
ma zanieczyszczeń (ziemia, papiery i inne elementy). Rur pękniętych lub w inny 
sposób uszkodzonych nie wolno używać. 
 
Kolejność wykonywania robót: 
-    wyznaczenie miejsca ułożenia rur, 
-    wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów, 
-    przecinanie rur, 
-    założenie tulei ochronnych, 
-    ułożenie rur z zamocowaniem wstępnym, 
-    wykonanie połączeń. 
 
Źródłem zasilania instalacji c.o. będzie jednofunkcyjny kocioł gazowy Viessmann               
typ Vitodens 200-W z obiegiem zasilającym instalacje centralnego ogrzewania              
oraz obieg ładujący zasobnik ciepłej wody. Instalacja c.o. zabezpieczona będzie 
przeponowym naczyniem wzbiorczym Reflex N 50 oraz zaworem bezpieczeństwa, 
zabezpieczającym instalację przed przekroczeniem dopuszczalnego ciśnienia. 
Projektowany system grzewczy to układ wodny, pompowy, zamknięty, dwururowy.  
Projektuje się instalację centralnego ogrzewania o parametrach czynnika 
grzewczego 80/65 oC wykonaną z rur systemu Wavin. 

Instalację wykonać z rur wielowarstwowych. Przewody prowadzone                             
są w posadzkach w izolacji z otulin Thermaflex gr.9 mm.  

Rury chowane w bruzdy ścienne zabezpieczyć otuliną termoizolacyjną, odporną na 
działanie zaprawy cementowo wapiennej. Całość izolacji termicznej należy wykonać 
po dokonaniu prób szczelności. Połączenia należy wykonywać tylko przy pomocy 
oryginalnych narzędzi uważając, by nie dopuścić do zabrudzenia końcówek. 
Kompensację rur uzyskano poprzez zastosowanie odcinków krótkich i załamań 
(samokompensacja). Rury w posadzce należy zawsze prowadzić  tzw. „falą”. 
Układanie rur i złączek powinno odbywać się w temperaturze otoczenia powyżej +5 
C. Jeżeli temperatury montażu są niższe, należy przed rozszerzeniem przy pomocy 
kalibratora, podgrzać koniec rury nagrzewnicą elektryczną, ustawiając temperaturę 
strumienia powietrza tak, aby nie była wyższa niż 90oC. W przejściach przez ściany 
należy zastosować tuleje ochronne. Otwory po przebiciach oraz bruzdy należy 
wypełniać zaprawą cementowo - wapienną z zatarciem miejsc po przebiciach. 

5.2. MONTAŻ GRZEJNIKÓW  
Grzejniki montowane przy ścianie należy ustawić w płaszczyźnie równoległej do 
powierzchni ściany lub wnęki. Odległość grzejnika od podłogi i od parapetu powinna 
wynosić co najmniej 110 mm. 
Kolejność wykonywania robót: 
-    wyznaczenie miejsca zamontowania uchwytów, 
-    wykonanie otworów i osadzenie uchwytów, 
-    zawieszenie grzejnika, 
-    podłączenie grzejnika z rurami przyłącznymi. 
Grzejniki należy montować w opakowaniu fabrycznym. Jeżeli instalacja centralnego 
ogrzewania uruchamiana jest, aby ogrzewać budynek podczas prac 



wykończeniowych, lub by go osuszać, grzejnik powinien być zapakowany. Jeżeli 
opakowanie zostało zniszczone, grzejnik należy w inny sposób zabezpieczyć przed 
zabrudzeniem. Zaleca się, aby opakowanie było zdejmowane dopiero po 
zakończeniu wszystkich prac wykończeniowych. 
Gałązki grzejnika powinny być tak ukształtowane, aby po połączeniu z grzejnikiem              
i skręceniu złączek w grzejniku nie następowały żadne naprężenia. Niedopuszczalne 
są działania mogące powodować deformację grzejnika lub zniszczenie powłoki 
lakierniczej. 
 
5.3. MONTAŻ ARMATURY I OSPRZĘTU 
Na przewodach poziomych armaturę należy w miarę możliwości ustawić w takim 
położeniu, by wrzeciono było skierowane do góry i leżało  w płaszczyźnie pionowe 
przechodzącej przez oś przewodu. 
Zawory na pionach i gałązkach oraz odpowietrzniki należy umieszczać w miejscach 
widocznych oraz łatwo dostępnych dla obsługi, konserwacji i kontroli., z zaworem 
stopowym, montowanym w najwyższych punktach instalacji. Bezpośrednio pod 
zaworem odpowietrzającym należy zamontować zawór kulowy. 
 
5.4. BADANIA I URUCHOMIENIE INSTALACJI 
Po zmontowaniu instalacji c.o. zawory odcinające i wszystkie zawory przy 
grzejnikowe należy ustawić w położeniu maksymalnego przepływu, a następnie 
instalację przepłukać. Płukanie można uznać za zakończone, gdy nie stwierdza się 
zanieczyszczeń, a woda popłuczna pobrana do analizy nie wskazuje więcej niż  
5 mg/l zanieczyszczeń. Na 24 godziny przed rozpoczęciem badania szczelności 
instalacja powinna być wypełniona wodą zimną i dokładnie odpowietrzona. W tym 
okresie należy dokonać starannego przeglądu wszystkich elementów instalacji oraz 
skontrolować szczelność połączeń przy ciśnieniu statycznym słupa wody w instalacji. 
Po stwierdzeniu gotowości zładu do podjęcia badania szczelności należy podnieść 
ciśnienie w instalacji do co najmniej 1,5 x krotnej wartości ciśnienia roboczego  
tj. pprób=1,5 rob, lecz nie mniej niż 1MPa przy zamkniętych zaworach odcinających 
przed rozdzielaczem i przy zamkniętych zespołach podłączeniowych do grzejników. 
Całość głównej próby ciśnienia na instalacji, należy przeprowadzić zgodnie  
z protokołem „Badanie odbiorcze szczelności przewodów przy użyciu zimnej wody  
w instalacji wewnętrznej wykonanej z tworzywa sztucznego”. Próbę ciśnienia również 
można wykonać sprężonym powietrzem zgodnie z wytycznymi producenta systemu 
instalacyjnego. Próbę wraz z całym układem wykonać po próbie instalacji przy 
ciśnieniu nie przekraczającym nastawy zaworu bezpieczeństwa. Próbę szczelności 
zładu na gorąco należy przeprowadzić po uruchomieniu źródła ciepła, w miarę 
możliwości przy najwyższych parametrach roboczych czynnika grzejnego, lecz nie 
przekraczających parametrów obliczeniowych. Przed przystąpieniem do próby 
działania instalacji na gorąco, budynek powinien być ogrzewany w ciągu co najmniej 
72 godzin. Z wszystkich prób i odbiorów częściowych należy sporządzić protokoły. 
Rozruch instalacji centralnego ogrzewania wykonać zgodnie z zaleceniami 
producentów urządzeń. Poszczególne urządzenia powinny być eksploatowane 
zgodnie z DTR producentów. 
 
5.5. WYKONANIE IZOLACJI CIEPŁOCHRONNEJ 
Roboty izolacyjne należy rozpocząć po zakończeniu montażu rurociągów, 
przeprowadzeniu próby szczelności i wykonaniu zabezpieczenia antykorozyjnego 
powierzchni przeznaczonych do zaizolowania oraz po potwierdzeniu prawidłowości 
wykonania powyższych robót protokołem odbioru. 



Otuliny termoizolacyjne powinny być nałożone na styk i powinny ściśle przylegać do 
powierzchni izolowanej. W przypadku wykonania izolacji wielowarstwowej, styki 
poprzeczne i wzdłużne elementów następnej warstwy nie powinny pokrywać 
odpowiednich styków elementów warstwy dolnej. 
Wszystkie prace izolacyjne, jak np. przycinanie, mogą być prowadzone przy użyciu 
konwencjonalnych narzędzi. 
Odpowietrzenie instalacji wykonać zgodnie z PN-91/B-02420.  
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji centralnego ogrzewania 
powinna być przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami 
Polskich Norm i „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe". 
Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo 
kontroli jakości producenta. 
Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie 
wymagania dla danej fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie 
zostało spełnione, należy daną fazę robót uznać za niezgodną z wymaganiami 
normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badanie ponownie. 
 
7. ODBIÓR ROBÓT 
Odbioru robót, polegających na wykonaniu instalacji centralnego ogrzewania, należy 
dokonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe" oraz normą PN-64/B-
10400. Odbiory międzyoperacyjne należy przeprowadzić w stosunku do 
następujących robót: 
- przejścia dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary otworów), 
- montaż grzejników,  
- wykonanie bruzd: wymiary, czystość bruzd,  
Odbiorów międzyoperacyjnych należy spisać protokół stwierdzający jakość  
wykonania oraz przydatność robót i elementów do prawidłowego montażu. 
Po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót należy dokonać 
końcowego odbioru technicznego instalacji centralnego ogrzewania. 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 
- dokumentacja projektowa z naniesionymi na ni j zmianami i uzupełniania w trakcie 
wykonywania robót, 
- dziennik budowy, 
- dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości 
wydane przez dostawców materiałów),  
- protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych,  
- protokół przeprowadzenia próby szczelności całej instalacji. 
Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
- zgodność wykonania z Dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami                  
w Dzienniku budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji projektowej, 
- protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia 
usterek, aktualność Dokumentacji projektowej (czy przeprowadzono wszystkie 
zmiany i uzupełnienia), 
- protokoły badań szczelności instalacji. 
 
8.  OBMIAR ROBÓT 
Obmiar  robót powinien zawierać zestawienie przewidzianych do wykonania robót 
podstawowych: w kolejności technologicznej ich wykonania, ze szczegółowym 



opisem lub wskazaniem podstaw ustalających szczegółowy opis oraz wskazanie 
właściwych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych,               
z wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych. 
Spis działów przedmiaru robót powinien przedstawiać podział wszystkich robót 
budowlanych w danym obiekcie według Wspólnego Słownika Zamówień. Dalszy 
podział przedmiaru robót należy opracować według systematyki ustalonej 
indywidualnie lub na podstawie systematyki stosowanej w publikacjach 
zawierających normy nakładów rzeczowych. Tabele przedmiaru robót powinny 
zawierać pozycje przedmiarowe odpowiadające robotom podstawowym. Ogólne 
zasady obmiaru robót dotyczą umów z wynagrodzeniem kosztorysowym wykonawcy. 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres robót wykonywanych zgodnie                    
z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną, w jednostkach ustalonych               
w kosztorysie. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu 
inspektora nadzoru inwestorskiego o terminie i zakresie obmierzanych robót. 
Powiadomienie powinno nastąpić na co najmniej 3 dni przed tym terminem. 
Wszystkie wyniki obmiaru wpisywane są do książki obmiarów. Książka obmiarów jest 
niezbędna do udokumentowania wykonanych robót ulegających zakryciu lub 
zanikających, robót rozbiórkowych oraz związanych z remontami, modernizacją lub 
przebudową obiektów budowlanych. Jakikolwiek błąd lub opuszczenie (przeoczenie) 
w ilościach podanym w przedmiarze lub w specyfikacji technicznej nie zwalnia 
Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Korekta ewentualnych 
błędów lub pominiętych pozycji w przedmiarze wymaga pisemnego wystąpienia 
Wykonawcy do inspektora nadzoru inwestorskiego, po porozumieniu                                
z Zamawiającym, jeżeli zawarta umowa o wykonaniu robót nie stanowi inaczej. 
Obmiaru wykonanych robót dokonuje kierownik budowy. Przedmiar robót oraz 
kosztorys inwestorski stanowi odrębne opracowanie. 
 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
Należy w uzgodnieniu z zamawiającym, określić czy rozliczanie robót podstawowych 
będzie dokonane w systemie przedmiarowym czy ryczałtowym oraz zasady płatności 
za wykonane roboty. Rozliczenia za wykonane roboty dokonywane będą na 
podstawie świadectw płatności wystawionych przez wykonawcę i akceptowane przez 
inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Przejściowe świadectwa płatności są wystawiane przez wykonawcę i akceptowane 
przez inspektora nadzoru inwestorskiego na podstawie „Wykazu robót wykonanych 
częściowo". 
Podstawą płatności będą ceny jednostkowe poszczególnych pozycji zawarte                
w kosztorysie ofertowym, będącym załącznikiem do umowy. Zasady rozliczania                 
i płatności za wykonane roboty mogą być także określone w umowie. 
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